

·知行录·



新春佳节将至，各地各部门积极开展精彩纷呈的新时代文明实践活动，以志愿服务为载体，为群众送去关爱、年货、文化、健康等新春大礼包，把文明新风传递到千家万户——

文明实践站里的欢声笑语

■本报记者 张岳

志愿服务暖新春 引领文明新风

“放寒假与其在家吃吃喝喝，不如走出家门参加社区志愿服务，让志愿服务成为寒假‘打开方式’，不仅很有意义，而且每天都过得非常充实。”家住合肥市庐阳区双岗街道虹桥社区的刘恩生是合肥工业大学的研究生，看到双岗街道招募志愿者的信息，第一时间报名，最近几天一直在虹桥社区参与疫情防控志愿服务。

结合当下疫情形势，双岗街道文明办、团委面向青年团员、返乡大学生发布疫情防控志愿者招募令。招募令一经发布，24小时内50余名青年加入大学生战“疫”志愿者招募群，积极配合各社区调配，参与疫情防控志愿工作。

“阿姨，我是白水坝社区志愿者，您看下这个文明过年倡议书。”1月19日上午，在白水坝社区世纪中心广场，社区志愿者早早将宣传展板及宣传资料摆放好，并向来往居民认真讲解烟花爆竹禁放政策和文明餐桌行动，倡导市民携起手来，共同做文明新风的倡导者、传播者、实践者。为提升烟花爆竹禁放规定的知晓率和支持率，社区还在辖区各楼栋、各单元门口张贴通告，利用宣传栏、小区业主群向居民宣传政策。

在五河路社区居家养老服务站，书法志愿者挥毫泼墨、一个个大红的“福”字，一幅幅象征着吉祥如意、幸福快乐的春联在笔下诞生……给在场的居民送去了新春的祝福，传递出浓浓年味，居民个个笑意盈盈、赞不绝口。

“这些春联现写现送，饱含浓浓年味、寓意吉祥，社区还贴心地给我们老年人准备了健康义诊，量一量血压、听一听医嘱，让我们很感动。”社区老党员沈华海高兴地说。连日来，双岗街道持续开展“文明过年”主题活动，倡导文明健康、绿色环保的生活方式，开展弘扬新风、关爱救助、健康环保等特色活动，将欢乐和文明送到千家万户，使群众在多姿多彩、喜闻乐见的文明实践活动中获得精神滋养，引领文明新风。

辞旧迎新大扫除 培育淳朴民风

近日，霍山县单龙寺镇新时代文明实践所开展丰富多彩的文明实践活动，志愿者走街串巷，挂灯笼、大扫除、送温暖等，为新年增添文明色彩，让温暖成为最浓厚的年味。

“马上快过年了，我用积分在‘文明超市’兑换一些年货，全家人开开心心过大年了。”1月22日，双龙村“文明超市”里人头攒动，不少村民拿着“文明存折”挑选心仪的年货。在单龙寺镇，文明乡风评比活动激励了村民遵纪守法、孝老爱亲、移风易俗等，让群众在精神上有荣誉感，物质上有获得感，实现了“文明换积分、积分促发展”的良性循环，释放了乡村最美“红利”。

积分改变乡风，文明改变环境。1月23日，身穿红马甲的青年志愿者左手拿扫帚、右手端簸箕，在单龙寺镇主干道上仔细清扫着路面垃圾。“看着街道更加整洁干净了，车辆也不乱停乱放了，大家的心里也更敞亮了。”志愿者陆暑文一边搓着冻红的手一边乐呵呵地说。虽然天气寒冷，但志愿者们的热情不减，一派热火朝天的忙碌景象。

辞旧迎新大扫除，干干净净迎新年。看到工人在路边挂灯笼，志愿者们主动前去帮忙，把一个个大红灯笼挂在街道两边的路灯杆上。“过年挂灯笼是中华民族的传统习俗，道路两旁挂上了灯笼，照亮游子回乡的路，小镇年味越来越浓。”志愿者刘锋说。

大街小巷清清爽爽，敬老院里也活跃着志愿者忙碌的身影。志愿者带着棉袄、鞋袜等慰问品来到敬老院，帮助老人打扫房间卫生，陪着老人拉家常，还给大爷大妈们送上了春节红包。“快过年了，大爷大妈们脸上有了开心的笑容，我心里也充满了温暖。”志愿者刘鑫动情的说。

“新春佳节是开展志愿服务、弘扬文明风尚的有利时机，我们立足新时代文明实践活动，与‘我为群众办实事’活动结合起来，开展内涵丰富、各具特色的志愿服务，提升群众的获得感、幸福感、安全感。”单龙寺镇党委副书记、镇长伍凤麟说。

“竹板一打叭叭响，各位同志听我讲，十九届六中全会胜利开，咱心里振奋乐开怀……”1月12日上午，来安县汊河镇黄牌村红色茶馆里，演员们神情并茂地演唱、淋漓尽致地表演，村民们围坐在一起，在一杯清茶、一碟瓜子、一场演出中，共赴一场别开生面的红色之旅。

刚刚在台上完成黄梅戏选段表演后，刘立付迅速转换身份，坐到台下拉起了二胡。作为黄牌村曲艺歌舞团负责人，他既能唱又会弹，是人人称赞的“全能选手”。“无论是来安民歌、曲艺歌舞、快板表演，还是讲红色故事、诗歌朗诵等，全都不在话下。”刘立付笑着说。黄牌村曲艺歌舞团固定演员有十七八位，最大的70岁，最小的46岁，都是本村人，个个能唱会跳，已编排成熟的节目就有30多个。

据了解，“红色茶馆”是来安县汊河镇通过党建活动与新时代文明实践活动相结合，打造的特色基层党建服务项目。该茶馆主要针对部分中老年党员群众喜好传统曲艺的精神文化需求，将党建阵地就近建在党员身边，让爱好文艺的党员群众唱红色历史、演经典曲目、听党史微课、观红色电影、写心得感悟，汲取奋进力量。

小故事，大道理；小作品，大情怀。“演员是村里人，说的是村里话，还经常表演邻里之间、婆媳之间的节目，我们在哈哈一笑中受了教育，暖了心头。”52岁的黄牌村村民李友兰说。村里的文艺爱好者们不仅用接地气的形式来唱红歌、颂生活，还用大家喜闻乐见的民歌来表达群众心声，丰富村民精神文化生活，涵养文明乡风。

在黄牌村红色茶馆，除了几张品茶谈心的桌椅和一个便民乐园的舞台，还特地设置了一间“红色议事间”——红色茶堂。“除了演出、议事，我们还将黄牌村‘非遗’、杰出人才和党史学习教育有效融合起来，将党建活动与新时代文明实践结合起来。”黄牌村党总支副书记史学琴介绍，红色茶馆创新党员教育和思想引领方式，给广大党员群众提供一个品茶谈心、民主议事、丰富精神文化生活的阵地，凝聚起推动乡村振兴发展的精神力量。

更多内容
扫码阅读

打好就业服务“精准牌”

■ 韩小乔

一场为高校大学生量身打造的招聘会，近日在北京开往合肥的高铁上展开。这是由教育部全国普通高校毕业生就业创业指导委员会、安徽省教育厅联合发起的“返乡求职专列”活动。活动免费帮助大学生坐高铁返家，并“顺道”解决就业问题。

今年，高校应届毕业生规模预计达1076万人，同比增加167万人，总量和增量均为近年新高。虽然不少人表达了回乡就业的意向，但因疫情大量线下招聘会取消，毕业生求职压力较大、求职渠道不畅。“高铁上的招聘会”，通过在返乡专列上开展就业政策讲

解、就业指导及企业宣讲等，引导高校毕业生回到家乡就业创业，增强城际人才交流活力，促进地方经济发展。

这是精准提供就业服务的一个缩影。对大学生来说，免费回家途中了解家乡发展和人才需求情况，若能得到一个就近工作机会，既可缓解思乡之情，也能为家乡贡献力量。对安徽企业来说，高质量发展离不开招才引智，主动出击寻找所需人才，才能形成专业人才对企业发展的有力支撑。这种“移动就业站”的新形势，便于求职者、招聘者互相观察、精准对接，轻松的氛围也容易激发双方的参与热情，让大家交流更顺畅。

了解大学生就业“难”在何处、企业用工

“需”在何方，是做好就业服务的前提。比如，有的大学生对就业充满渴望，但能力不足、专业不符，暂时未能就业；有的离校未就业高校毕业生并非找不到工作，而是没有想清楚自身需求和职业发展方向，陷入了“慢就业”困局；还有的大学生没找到理想的工作，是由于求职渠道较窄、求职信息不全面等。如果不根据现实情况，开展诊断评估和分类，制定出个性化服务方案，就很难真正服务好大学生就业。从“云招聘”到“高铁上的招聘会”，正是因为相关部门准确掌握了疫情下大学生的求职痛点及就业需求，才能有针对性地提供形式多样、不拘一格的就业服务。

就业服务应是“靶向服务”。这不只是教育部门和高校的事，全社会都需要强化联动，共同打造资讯齐全、动态更新、精准“配对”的就业服务体系。除了就业信息要精准，就业管理、就业指导、就业扶持等服务都要精准。通过多元化服务，使大学生能够获得更多的就业机会。对有返乡就业创业意愿的，要根据不同需求主动推送扶持政策，努力做到“点对点”服务。对残疾及特殊困难家庭的离校未就业高校毕业生，根据不同困难状况，分类制定帮扶计划，提供“一对一”就业服务。针对疫情中少数大学生表现出来的就业焦虑等心理，及时开展健康教育和心理疏导工作，帮助其早日找到合适岗位。

高铁上的招聘会，给大学生拓宽了职业发展空间和就业空间。期待出现更多个性化、精准化的就业服务创新和尝试，降低求职成本、提高人岗匹配度，促进更高质量更充分就业，不断满足大学生就业需求。



1月25日，马鞍山市花山区沙塘路街道人民社区在新时代文明实践站开展“迎新春 猜字谜 送春联 欢欢喜喜过大年”联谊活动，社区安排书法爱好者给居民免费书写“个性化”春联，字谜竞猜更是吸引了众多老年居民参与。

本报通讯员 胡智慧 朱林芳 摄

不惧脏苦累 甘当“美容师”

■本报记者 李明杰

临近春节，徐开峰依旧忙碌着。“垃圾场地正在逐渐转变成园林基地，但我这个‘美容师’依然在岗。”徐开峰说。作为宣城市宣州区环境卫生管理处古泉生活垃圾填埋场的一名推土机驾驶员，他兢兢业业扎根环卫一线20多年，彰显担当与奉献。

1999年12月，徐开峰从部队退役后，便从事环卫工作。工作伊始，宣城道叉河就是他的“新战场”。当时的道叉河垃圾多、又脏又臭，附近的居民经过时无不掩面捂鼻。但徐开峰不嫌脏苦累，穿着胶鞋扛着工具，一段段地清理河道。常言道：常在河边走，哪有不湿鞋。2004年夏的一天，徐开峰横穿河道到对岸清理垃圾时，却不幸踩到了淤泥里一个大铁钉上，尖锐的铁钉穿过了他的脚心，鲜血直往上涌。附近的居民见状连忙把他送到医院救治，之后的很长一段时间，徐开峰的脚都难以穿鞋。

2007年，徐开峰从部队退役后，便从事环卫工作。每天早上4点多开始一天忙碌，大笤帚、小扫帚和簸箕轮番上阵清扫街道、旮旯角，直到下午5点多才能下班。工作中，难免遇到不配合的市民，他总是平和处之。一次，一家店铺的老板随手将垃圾扔到门外，正在清扫垃圾的徐开峰笑着请老板将垃圾装进垃圾袋，没曾想激怒了店老板。徐开峰就默默地把垃圾清扫干净，之后每天定时到这家商店的门口清扫垃圾。“一来二去，老板自己也觉得不好意思，不但主动把垃圾装袋，还和我成了好朋友。”徐开峰回忆道。

2010年11月，徐开峰又被调动到垃圾处理场，一直工作至今。垃圾处理场距离徐开峰家20公里，他不喊苦、也不喊累，在岗位上扎根奉献。2020年初，徐开峰利用垃圾场自己的膜焊接设备自学膜焊接技能，带着填埋场的工作人员，在恶劣的环境中进行膜覆盖焊接。经过一个多月的奋战，完成了约2万平方米HDPE膜的覆盖，垃圾库区全部实现雨污分流，确保了垃圾填埋场安全度汛，从未发生垃圾渗滤液外泄污染环境事件。

如今，徐开峰的工作对象从清扫垃圾已经转变为园林绿化护理了，但他勤勤恳恳的爱岗作风不变。多年来，他先后被评为“全国劳动模范”、“最美环卫工人”、“安徽好人”等。

义献“熊猫血” 挽救他人命

■本报记者 朱茜

“用自己特殊的‘熊猫血’，去挽救更多有需要的人，是非常有价值的事情！”近日，荣获去年11月“中国好人”的淮河能源控股集团物资采供中心职工胡梦秋对记者说。

与献血“结缘”还要从胡梦秋2008年参军入伍时说起。在部队组织的义务献血中，胡梦秋第一次得知自己是RhB阴性血，也就是俗称的“熊猫血”。了解到这种血型关键时刻可以帮助同血型的人，她觉得自己非常幸运。从那以后，只要战友和群众有需要，她就会力所能及地用这种特殊的血液挽救他人的生命，并成长为军营公益活动的积极分子。

退伍回到家乡淮南后，胡梦秋便第一时间到市中心血站备案。不久，她又加入了“全国应急献血者——中国稀有血型联盟”，时刻准备着用自己的鲜血挽救他人生命。

胡梦秋告诉记者，2018年10月，她正在家中休产假，无意中看到朋友圈里有人转发一条信息：“紧急寻找RhB型阴性血液。”原来，一名孕妇遭遇车祸，腹中32周的胎儿胎盘早剥，胎死腹中，孕妇脾脏破裂，急需输血挽救其生命。

随后，胡梦秋接到一个陌生的号码，是那位孕妇家属打来的求助电话。简短对话后，她火速打车赶到中心血站。医生了解到她刚刚生过宝宝，告知她当下献血会对她本人和婴儿带来诸多影响，但胡梦秋没有一丝犹豫，献出了比正常量还要多出100毫升的血液。

除了积极献血，胡梦秋还热心公益。在2020年防汛期间，她和青年志愿者一道前往防洪堤坝慰问一线防汛人员，送去矿泉水、西瓜、毛巾、肥皂、防蚊喷雾等防暑降温用品，以实际行动支援防汛工作。抗击新冠肺炎疫情期间，胡梦秋冲在疫情防控一线，开展防疫知识宣传，进行环境卫生消毒，做好体温检测、复工复产的健康状况及生活轨迹的摸排，为单位和社区疫情防控工作做出贡献。

10年间，胡梦秋5次无偿献出珍贵的“熊猫血”1300毫升，挽救了3名危重病人的生命。去年6月，她当选“安徽好人”，11月当选“中国好人”。